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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid en
Gelijke Kansen behandelde het voorstel van de-
creet van de heer Guy Swennen c.s. houdende wij-
ziging van het decreet van 27 juni 1990 houdende
oprichting van een Vlaams Fonds voor de Sociale
Integratie van Personen met een Handicap, met
het oog op het invoeren van het persoonlijke-assis-
tentiebudget, op 25 en 31 mei 2000.

Dit voorstel vervangt het voorstel van decreet van
de heer Guy Swennen houdende wijziging van het
decreet van 27 juni 1990 houdende oprichting van
een Vlaams Fonds voor de Sociale Integratie van
Personen met een Handicap met het oog op het in-
voeren van de persoonlijke assistentie (Parl. St. Vl.
P. 1999-00, nr. 89/1) dat werd ingetrokken. Laatst-
genoemd voorstel was de herindiening van een
voorstel van decreet van de vorige zittingsperiode
(Parl. St. Vl. P. 1995-96, nr. 236/1) dat vervallen was.
Het verslag van de hoorzittingen die naar aanlei-
ding van dat eerste voorstel gehouden werden, zijn
als bijlage bij dit verslag opgenomen (Parl. St. Vl. P.
1999-00, nr. 283/3 - Bijlage).

1. Toelichting door de heer Guy Swennen, indie-
ner

De heer Guy Swennen wenst een iets uitvoeriger
toelichting te houden om drie redenen. Vooreerst
kent dit voorstel een lange voorgeschiedenis. Het
werd ingediend ter vervanging van een vorig voor-
stel, dat op zijn beurt de opnieuw ingediende versie
was van een voorstel uit de vorige zittingsperiode
(Parl. St. Vl. P. 1995-96, nr. 236/1). De spreker komt
verder terug op de historiek. Ten tweede bevat het
voorliggende voorstel van decreet heel wat ver-
schillen met het voorstel dat aanvankelijk werd in-
gediend. Ten derde en niet in het minst gaat het
hier om een fundamentele ommekeer in het gehan-
dicaptenbeleid. Het persoonlijke-assistentiebudget
is een eerste toepassing van het persoonsgebonden
budget, waarover een voorstel van decreet inge-
diend is door mevrouw Ann De Martelaer (Parl. St.
Vl. P. 1999-00, nr. 280/1).

– Historiek

De indiener schetst de historiek van het persoonlij-
ke-assistentiebudget (PAB). Toen het eerste voor-
stel van decreet ingediend werd in februari 1996,
was het PAB het vlaggenschip van eisen voor gro-
tere autonomie voor gehandicapten geworden.

Vooral de gebruikersorganisatie Independent Li-
ving (IDL) Vlaanderen had van het PAB een actie-
punt gemaakt. De indiener heeft die eis toen ver-
taald in een concreet parlementair voorstel. Het
voorstel bevatte een aantal beperkingen omdat de
indiener steeds haalbare voorstellen nastreeft. Dit
vanuit het principe dat zodra het schip varende is,
er nog wat bijgeladen kan worden. Om de begin-
programmatie niet te duur te maken, waren er een
aantal groepen bewust uitgesloten : kinderen en
personen met een mentale of sensoriële handicap.
Op de verschillen met het eerste voorstel gaat de
spreker verder dieper in.

Op dat ogenblik waren het Vlaams Fonds voor de
Sociale Integratie van Personen met een Handicap
(VFSIPH) en de Vlaamse regering niet erg geluk-
kig met het voorstel. In het gehandicaptenbeleid
werd toen nogal sterk instellinggericht gedacht.
Onder toenmalig minister Luc Martens, bevoegd
voor welzijn, werd een experiment gestart. Aan-
vankelijk werden 15 personen met een motorische
handicap in het experiment opgenomen. Nader-
hand werd de groep uitgebreid naar 50, waaronder
ook personen met een sensoriële en mentale han-
dicap. In het parlement was de discussie gestart, er
werd een werkbezoek georganiseerd (5 december
1997) en er werden hoorzittingen gehouden (22
april en 25 juni 1998). Op het werkbezoek kon de
toenmalige Commissie voor Welzijn, Gezondheid
en Gezin ook kennismaken met het Nederlandse
systeem assistentiebudget. De commissie kon ook
kennis nemen van de evaluatie van de eerste fase
van het experiment door prof. Jef Breda (Parl. St.
Vl. P. 1999-00, nr. 140/1). De indiener heeft in het
voorliggende voorstel van decreet rekening gehou-
den met de parlementaire discussie over dit onder-
werp : er werd vooral aangedrongen op verruiming.

Het denken rond PAB heeft een hele evolutie
doorgemaakt. Binnen de huidige meerderheid is
een consensus gegroeid die zijn neerslag gevonden
heeft in dit voorstel. De indiener verheelt niet dat
hij snelle goedkeuring van dit voorstel verwacht.
Vooreerst is er reeds de lange parlementaire voor-
bereiding geweest. Ten tweede moet zo vlug moge-
lijk een einde komen aan de situatie waarin het ge-
lijkheidsbeginsel geschonden wordt. Wie nu im-
mers niet kan deelnemen aan het experiment,
wordt gediscrimineerd. Het experiment moet dus
zo snel mogelijk in een structurele regeling over-
gaan. De heer Luc Martens, destijds Vlaams minis-
ter bevoegd voor welzijn, verklaarde tijdens de
parlementaire discussie vorige zittingsperiode dat
het VFSIPH het PAB kan waarmaken zonder een
nieuwe decretale regeling. De heer Guy Swennen
beaamt dit, maar wijst erop dat het VFSIPH dit
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niet deed. Bovendien is het aangewezen dat het
parlement de krachtlijnen vastlegt voor een derge-
lijke fundamentele regeling.

– Hoofdlijnen van het voorstel van decreet

Het voorstel beantwoordt aan een grote behoefte
van personen met een handicap. Het klassieke den-
ken en de berusting van de gehandicapte die ermee
samenging, behelsde een houding van bevoogding
van de gehandicapte. Er werd in zijn/haar plaats
gedacht en georganiseerd. In de maatschappij is
echter een algemene tendens ontstaan naar meer
autonomie en zelfregulering voor het individu.
Voor de persoon met een handicap betekent dit
een zelfstandig en zo normaal mogelijk leven kun-
nen leiden. Het voorstel van decreet biedt hiervoor
een oplossing. Niet iedereen wil een beroep doen
op instellingen en diensten voor gehandicapten.
Een groeiend aantal gehandicapten wil de opvang,
begeleiding en verzorging zelf organiseren. Per-
soonlijke assistentie betekent dat de gehandicapte
een beroep doet op een of meerdere personen die
hem/haar helpt, vooral in het thuismilieu, bij het
zich wassen, eten, aankleden, bij het werk of de
vrijetijdsbesteding enz. Bij het ILV spreekt men
van “de armen en de benen” van de persoon met
een handicap. De assistent is dus een verlengstuk
van de mogelijkheden van de gehandicapte, zodat
hij toch kan doen wat hij normaal niet alleen kan
doen. De belangrijkste conclusie die men volgens
de spreker uit het experiment kan trekken, is dat
de gehandicapte door het PAB vooral tevreden is
over de vooruitgang in zijn sociaal leven en zijn
vrijetijdsbesteding.

Het voorstel doet geen afbreuk aan de lof die de
indiener heeft voor de dienstverlening en (materië-
le) bijstand door het VFSIPH en de instellingen.
Zij kennen hun gelijke niet. Dat is echter geen
reden om na te laten deze stap te zetten naar auto-
nomie voor de gehandicapten.

Verruiming i.v.m. het vorige voorstel

1. In vergelijking met het vorige voorstel van de-
creet wordt de actieradius verruimd : behalve de
persoonlijke assistentie (PA) aan huis, wordt
ook de assistentie op de arbeidsplaats en in de
onderwijsinstelling mogelijk.

2. Persoonlijke assistentie staat open voor alle ge-
handicapten, terwijl in het vorige voorstel PA
beperkt was tot de motorisch gehandicapten.

3. De mantelzorgers en de bloed- en aanverwan-
ten kunnen ook als persoonlijke assistenten op-
treden, terwijl ze in het vorige voorstel uitgeslo-
ten werden. Dit was niet zozeer vanuit financië-
le overwegingen, maar de indiener vreesde aan-
vankelijk dat de bijzondere meerwaarde van de
vrijwillige inzet verloren zou gaan door een fi-
nanciële vergoeding toe te kennen. Dit argu-
ment bleek niet op te wegen tegen het bezwaar
dat een vreemde wel vergoed wordt en familie
niet.

4. In tegenstelling tot het vorige voorstel bepaalt
dit voorstel dat het PAB ook aan minderjarigen
kan worden toegekend, via hun wettelijke verte-
genwoordiger.

Motivering van het voorstel

1. Het PAB zal tot grotere zelfstandigheid en vrij-
heid leiden voor de persoon met een handicap.

2. Het PAB beantwoordt perfect aan het principe
van de zorg op maat. Een gebrek aan zorg op
maat kan tot een tekort aan zorg leiden, maar
leidt ook tot overconsumptie van middelen, bv.
wanneer personen die minder zorg nodig heb-
ben, in een instelling terechtkomen. Door het
PAB kunnen plaatsen in woonvoorzieningen
vrijkomen voor personen die aangewezen zijn
op intensieve zorg.

3. Zorg op maat wordt het best buiten de instellin-
gen georganiseerd via het PAB. Zorg op maat
vanuit de instellingen via mobiele posten blijkt
praktisch niet mogelijk wegens de uurregelin-
gen, de financieringssystemen en de controle-
mechanismen.

In veel landen wordt het PAB reeds toegepast. De
indiener pleit er dan ook voor die trend te volgen.

Basisopties

Om als budgethouder in aanmerking te komen
moet de persoon met een handicap of zijn wettelij-
ke vertegenwoordiger in staat zijn om zelf de ver-
antwoordelijkheid op zich te nemen voor de orga-
nisatie van de persoonlijke assistentie. Er wordt ge-
werkt met het systeem van tenlasteneming. Dit be-
tekent dat de kosten bewezen moeten worden.
Tenlasteneming onderscheidt zich van tegemoetko-
ming, waarvoor de Vlaamse Gemeenschap niet be-
voegd is. De tenlasteneming gaat niet alleen over
de kosten voor de PA, maar ook over de organisa-
tiekosten (zoals de kosten van een sociaal secreta-
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riaat). Er wordt voorzien in de organisatie van een
vereniging van budgethouders. Het is allerminst de
bedoeling afbreuk te doen aan de autonomie van
de gehandicapte. De indiener noemt die vereniging
van budgethouders de sociale secretariaten voor de
budgethouders. De autonomie mag niet belem-
merd worden door een te grote balast aan admini-
stratieve afwikkelingen. De vereniging moet logis-
tieke ondersteuning bieden, maar het is geen ver-
plichting om aan te sluiten.

Het voorstel van decreet legt de krachtlijnen vast,
maar laat ook een grote bevoegdheid aan de
Vlaamse regering om ze in te vullen. Zo bepaalt de
Vlaamse regering de regeling inzake de overeen-
komst met de persoonlijke assistent (met het prin-
cipe van de intermediaire structuur – de vereniging
van budgethouders – waar de gehandicapte facul-
tatief kan bij aansluiten), de bewijsvoering van de
kosten, het toekennen van de voorschotten en de
jaarlijkse verrekening, het maximumbedrag van het
PAB, de voorwaarden voor het toekennen van de
budgetten en de programmatie ervan. Het lid
hoopt dat het experiment richtinggevend zal zijn
bij het bepalen van het maximumbedrag en de
voorwaarden van toekenning. Hij hoopt tevens dat
de programmatie substantieel genoeg zal zijn.

2. Algemene bespreking

– Timing en loskoppeling van het PGB

Mevrouw Sonja Becq verklaart namens de CVP-
fractie akkoord te gaan met het principe van het
persoonsgebonden budget (PGB). In het licht van
ruime autonomie en zelfredzaamheid moet de per-
soon met een handicap de keuzemogelijkheden
voor aangepaste zorg centraal kunnen organiseren.
Met voorliggend voorstel van decreet wordt de
keuze wel beperkt tot een persoonlijke assistent.
Het lid betreurt dat de politieke meerderheid in
twee fasen wenst te werken, waarbij het voorstel
van decreet inzake PGB pas later aan bod komt.
Op die manier weet men niet welke richting men
uitgaat. Zijn de voorstellen op elkaar afgestemd ?
Waarom wordt PAB bij hoogdringendheid afzon-
derlijk geregeld ? Het lid vermoedt dat het aflopen
van het experiment einde 2000 een reden kan zijn,
maar had graag meer verduidelijking gekregen.
Wanneer voorliggend voorstel beoogt discriminatie
tegen te gaan, moet duidelijk zijn dat al wie nu in
het experiment zit, ook in de uitvoeringsbesluiten
vervat zijn. Zal dat zo zijn ?

Wat de hoogdringendheid en de loskoppeling van
het PGB betreft, verwijst de indiener opnieuw naar
het gelijkheidsbeginsel dat geschonden wordt
omdat alleen de deelnemers aan het experiment
van PAB gebruik kunnen maken. De indiener
heeft altijd zijn bedenkingen gehad bij het experi-
ment : in het buitenland is genoeg expertise te
halen. Bovendien loopt het experiment in het na-
jaar af. Het PAB is nu een rijpe vrucht die geplukt
kan worden. Het PAB beantwoordt aan een be-
langrijke maatschappelijke nood en wordt al jaren
als eis door de gehandicaptenbeweging naar voren
geschoven. De nood wordt overigens steeds groter
omdat opvang in het gezin steeds minder evident is
in onze geïndividualiseerde samenleving. Er is geen
enkele reden om te talmen met het PAB.

PAB is een trendbreuk, een mijlpaal in de gehandi-
captenzorg ; PGB is een revolutie omdat het nog
veel ingrijpender is, zegt de indiener verder. Daar-
om zijn twee snelheden verantwoord. Met de erva-
ring van het experiment kan voor het PAB een af-
gelijnd programma gerealiseerd worden.

Mevrouw Sonja Becq is nog niet overtuigd van de
loskoppeling van het PAB en het PGB. Het is haar
bekommernis dat PAB en PGB dezelfde richting
uitgaan. Dat is nu moeilijk in te schatten. Wat nu
uitgetekend wordt, mag naderhand niet tot proble-
men leiden bij het PGB.

Mevrouw Ann De Martelaer stelt dat de wetgeving
de evolutie in de gehandicaptenzorg volgt. Het
voorstel van decreet moet bekeken worden samen
met de hele voorgeschiedenis, een beweging die
nog niet af is. Strikt genomen heeft het VFSIPH dit
voorstel van decreet niet nodig om het PAB in te
voeren. De administratieve evolutie loopt echter
zeer traag. Dit voorstel van decreet moet dan ook
gezien worden als een politiek signaal. De mede-
indiener wil onderstrepen dat uit het onderzoek
van prof. Breda van het PAB bleek dat het PAB
het welbevinden van de deelnemende personen be-
vorderde. Het PAB biedt hen veel meer mogelijk-
heden. Dit voorstel is vooral een politiek signaal
om de locomotief in gang te trekken. Het PAB is
een eerste deel van het PGB. Waarom PAB en
PGB afzonderlijk behandelen ? Op die manier
wordt een stuk evolutie gefinaliseerd. Tegelijk
wordt het debat geopend over een andere maat-
schappelijke omgang met personen met een handi-
cap. Er is een stuk expertise ontwikkeld dat kan
worden aangewend voor het uitwerken van de re-
gelgeving, maar het is nog onvoldoende. Het wordt
dus ook voor een deel een leerproces. De multidis-
ciplinaire teams en de zorgconsulenten kunnen
daarbij een belangrijke rol spelen. Stap voor stap
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moet met het kabinet en het VFSIPH de regelge-
ving worden uitgeschreven voor de zorg op maat.

De heer Guy Swennen voegt eraan toe dat het par-
lement alle onzekerheid moet wegnemen en een
dergelijke belangrijke evolutie een decretale basis
moet geven. Volgens mevrouw Patricia Ceysens is
een decretale regeling geen overbodige luxe gezien
het feit dat uitkeringen van het VFSIPH voor per-
soonlijke assistentie teruggevorderd worden via de
rechtbank. Op vraag van het lid belooft de minister
dit probleem te onderzoeken.

Mevrouw Sonja Becq is het volledig eens wat het
belang van een decretale regeling betreft, maar zij
is er enkel om bekommerd is dat PAB en PGB in
dezelfde richting gaan. Ondanks het feit dat het
PAB een toepassing is van het bredere PGB, is het
PAB een duidelijk afgelijnde werkvorm, een klaar
afgewerkt product, antwoordt de heer Guy Swen-
nen. Uit de toepassing van het PAB als beginpro-
grammatie kunnen lessen getrokken worden voor
eventuele bijsturing. De ervaring leert dat elke pro-
grammatie voortdurend bijgestuurd moet worden.

Mevrouw Simonne Janssens-Vanoppen, tevens
mede-indiener, is verheugd dat het voorstel van de-
creet eindelijk voorligt. Het is een goed instrument
om de personen met een handicap meer kansen te
geven. Er wordt reeds lang naar uitgekeken.

Het PAB is inderdaad het begin van een revolutie
en is niet tegen te houden, oordeelt de minister. Zij
is om verschillende redenen verheugd met het
voorstel van decreet. Vooreerst wegens de juridi-
sche zekerheid die erdoor gecreëerd wordt. Het
kan niet de bedoeling zijn het experiment tot een
nieuwe categorie in de gehandicaptensector te be-
perken. Het PAB is wel het begin van een funda-
menteel anders denken. Het is de eerste fase in de
omvorming naar een vraaggestuurd beleid. Daarin
ligt ook het belang van het voorstel van decreet dat
het PGB gestalte wil geven. Het laat het parlement
toe om te bepalen hoever het PGB kan gaan :
wordt het uitgebreid naar de individuele materiële
bijstand, de tewerkstelling... ? Ondertussen bete-
kent dit eerste voorstel van decreet de aanleiding
om een streep te trekken onder het experiment.
Het is de bedoeling van de Vlaamse regering om
snel tot de uitvoeringsbesluiten te komen en de
structurele regeling te laten ingaan op 1 januari
2001. De minister is steeds bereid het parlement op
de hoogte te houden over de uitvoering van het
voorstel van decreet.

Wat het experiment betreft meent mevrouw Sonja
Becq te weten dat de door professor Breda in de

commissie gepresenteerde evaluatie een tussentijds
rapport betrof. Als er nog een finaal onderzoeks-
rapport uitkomt, is het dan niet relevant de inhoud
daarvan te kennen vooraleer dit voorstel van de-
creet goed te keuren ? Hoe kan anders nog reke-
ning gehouden worden met de resultaten van het
onderzoek ? Zijn alle activiteiten van het experi-
ment mee opgenomen door het voorstel van de-
creet ? De heer Guy Swennen merkt op dat profes-
sor Jef Breda het Eindverslag is komen voorstellen
in de commissie. Mevrouw Sonja Becq vraagt of dit
betekent dat het werk van de onderzoeksgroep nu
afgelopen is. De minister antwoordt dat het onder-
zoek zelf nog een tijd blijft lopen, ook na de fase
van experiment. Het heeft dus geen zin het ‘eind’-
rapport af te wachten.

Mevrouw Sonja Becq vraagt of de uitvoeringsbe-
sluiten in de commissie besproken kunnen worden.
Mevrouw Patricia Ceysens meent dat de minister
dit engagement niet kan aangaan gezien het parle-
mentaire zomerreces. Het lid kan steeds gebruik
maken van de normale democratische controle-
middelen.

– De algemene principes en de uitvoering van het
voorstel van decreet

De vragen van mevrouw Sonja Becq en mevrouw
Riet Van Cleuvenbergen (zie verder) die geen be-
trekking hebben op de timing, slaan volgens de
heer Guy Swennen op de inhoud van de definitieve
uitvoering. Hoewel de indiener principieel geen
voorstander is van kaderdecreten, blijkt het in de
praktijk het meest werkbaar. Het decreet trekt de
krijtlijnen, de administratie en het kabinet werken
die uit. Dit voorstel van decreet is ook een kader-
decreet dat glashelder de principes vooropstelt.
Veel vragen van bovengenoemde sprekers zijn ge-
situeerd op het niveau van de uitvoeringsbesluiten.
De heer Guy Swennen gaat verder concreet in op
die vragen.

Het parlement heeft inderdaad al vaak kaderde-
creten goedgekeurd, beaamt mevrouw Sonja Becq,
maar dat nam niet weg dat er toen, zoals bv. bij de
zorgverzekering, een visie was over de concrete uit-
voering. Het lid is dan ook ten zeerste verwonderd
dat de heer Swennen de fasering nu wil overlaten
aan de Vlaamse regering. Bij de zorgverzekering
werd duidelijk gesteld dat de fasering bij de invoe-
ring niet gebaseerd kon zijn op het onderscheid re-
sidentiële zorg-thuiszorg of op leeftijd. De fasering
kon alleen gebaseerd zijn op de graad van zorgbe-
hoevenheid. Waarom zou men de fasering voor dit
voorstel van decreet nu volledig overlaten aan de
Vlaamse regering ? Zonder daarom de uitvoering
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concreet in te vullen moet het parlement zijn visie
geven over de principes op basis waarvan uitge-
voerd moet worden. Die principes slaan zowel op
de programmatie en de fasering, de budgetten, de
inhoud van de ADL-activiteiten enz.

Doelgroep

Mevrouw Sonja Becq vraagt of de personen die nu
deelnemen aan het experiment onder de bepalin-
gen van het voorstel van decreet vallen. Eén van de
bekommernissen die geuit werden naar aanleiding
van het PAB was dat personen met een mentale
handicap niet uitgesloten mochten worden. Is het
mogelijk dat die groep van mensen uitgesloten
wordt door het uitvoeringsbesluit doordat niet ex-
pliciet alle categorieën van gehandicapten opge-
noemd worden in het voorstel van decreet ?

Het is duidelijk dat het voorstel van decreet nie-
mand wil uitsluiten, onderstreept de heer Guy
Swennen. Als de beginprogrammatie personen met
een mentale handicap zou uitsluiten, dan zou dat
in strijd zijn met het decreet. Mevrouw Simonne
Janssens-Vanoppen juicht toe dat het PAB wordt
opengesteld voor alle gehandicapten. Zelfs als een
groep minder nood ervaart aan deze vorm van
hulpverlening, dan nog mag niemand uitgesloten
worden. Dat zal ook duidelijk moeten blijken uit
de uitvoeringsbesluiten. Mevrouw Riet Van Cleu-
venbergen is verheugd te horen dat het PAB open
moet staan voor alle gehandicapten.

Er wordt tevens verwezen naar het antwoord van
de minister bij "Maximumbedragen budgetten en
programmatie (p. 10)".

Afbakening ten opzichte van en interferentie met
andere dienst- of zorgverlening 

Mevrouw Sonja Becq meent dat het een goede
zaak is dat de persoonlijke assistent ook kan wor-
den ingezet voor onderwijs- en arbeidssituaties. Dit
kan de sociale integratie alleen ten goede komen.
Het lid heeft wel vragen bij de concrete toepassing.
Hoe wordt de inzet van een persoonlijke assistent
afgebakend ten opzichte van het inclusief onder-
wijs ? Sommige ouders van kinderen met een han-
dicap zouden bv. graag zelf kunnen bepalen hoe ze
de middelen aanwenden, die nu aan inclusief on-
derwijs besteed worden. Hoe kunnen eventuele
overlappingen ten goede komen van de personen
met een handicap ?

In de toelichting van het voorstel van decreet,
"2. Terreinafbakening", wordt verwezen naar

ADL-handelingen (activiteiten dagelijks leven).
Mevrouw Sonja Becq merkt op dat ADL niet in
het voorstel van decreet wordt gedefinieerd. Wat
wordt er juist onder verstaan ? Treedt er geen in-
terferentie op met andere dienstverlening ? Wordt
poetshulp als ADL-activiteit beschouwd of moet
daarvoor een beroep gedaan worden op een poets-
dienst ? Verduidelijking is wenselijk. Mevrouw
Riet Van Cleuvenbergen sluit zich daarbij aan. De
bepalingen van het voorgestelde artikel 58quater
zijn vrij vaag. Is er geen interferentie mogelijk met
andere decreten of regelgeving ? De oppasdiensten
die onder het thuiszorgdecreet vallen, kunnen de-
zelfde taken uitvoeren. Zij bestaan voor de ene
helft uit vrijwilligers en voor de andere helft uit re-
gulier tewerkgestelden. Koninklijk besluit 78 be-
paalt welke handelingen (bv. iemand helpen was-
sen) door welke beroepsgroepen gesteld mogen
worden. In de praktijk wordt hier weinig rekening
mee gehouden, maar er zijn gevallen bekend waar-
in de verzorgenden aangeklaagd worden wegens
overtreding van dit KB. Een persoonlijke assistent
moet niet over een diploma beschikken, maar per-
sonen met een opleiding van verzorgende of van
opvoeder kunnen ook als persoonlijke assistent op-
treden. Hoe zullen zij beschermd worden tegen
eventuele aanklachten op basis van KB 78 ? Wie
zal juridisch verantwoordelijk gesteld worden ? In
het geval van PAB is er geen instelling die de ver-
antwoordelijkheid kan opnemen.

Een andere mogelijke interferentie is volgens me-
vrouw Riet Van Cleuvenbergen gesitueerd op het
vlak van het vervoer van personen met een handi-
cap. De persoonlijke assistent kan ingezet worden
bij het vervoer. Anderzijds zijn er lopende afspra-
ken met De Lijn en het VFSIPH. Sommige ge-
meenten hebben een mindermobielencentrale op-
gezet. Hoe moet een en ander op elkaar afgestemd
worden ?

De heer Guy Swennen geeft toe dat er problemen
van overlapping en coördinatie kunnen optreden,
bv. bij assistentie in het onderwijs en in de arbeids-
situatie. Die problemen oplossen is de grote uitda-
ging voor de opstellers van de uitvoeringsbesluiten.
Het voorgestelde artikel 58quater behoort tot het
terrein van de uitvoering.

Inspelend op de verwijzing naar KB 78 meent mi-
nister Mieke Vogels dat de zaken te formalistisch
bekeken worden. Opvoeders laten ook niet na ie-
mand te helpen wassen. Mevrouw Riet Van Cleu-
venbergen repliceert dat hieromtrent wel betwis-
tingen aanhangig zijn. Mevrouw Simonne Janssens-
Vanoppen vindt het op een rijtje zetten van derge-
lijke regels voor beroepscategorieën niet meer van
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deze tijd. In toenemende mate wordt om flexibili-
teit gevraagd. Men moet op een soepele manier
hulp kunnen aanbieden. Zelf heeft het lid een van
de eerste Focusprojecten in Vlaanderen helpen
starten in 1985. Er werd een goed afgelijnd taken-
pakket opgesteld voor de ADL-assistentie. Die as-
sistentie onderscheidt zich duidelijk van medische
assistentie. In Nederland is voldoende expertise
aanwezig inzake het opstellen van afgelijnde ta-
kenpaketten. Er zijn nooit misverstanden geweest.
Bovendien kan op het niveau van de SIT’s (samen-
werkingsinitiatieven thuiszorg) of elders overleg
gepleegd worden tussen de verschillende beroeps-
groepen.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen wijst erop dat
zijzelf er altijd voorstander van geweest is om die
federale reglementering aan de realiteit aan te pas-
sen. Het lid wil er enkel voor waarschuwen dat bij
eventuele fouten iemand juridisch verantwoorde-
lijk zal gesteld worden. Volgens minister Mieke Vo-
gels is dat KB kenmerkend voor de juridisering
van onze maatschappij. Jeugdleiders en onderwij-
zers zouden zich juridisch moeten indekken voor
gebeurlijke ongevallen of fouten. Als men op die
manier blijft denken, is er niets meer mogelijk, ook
geen mantelzorg. Het KB zal op termijn wel gewij-
zigd moeten worden. De minister wil het KB niet
aangrijpen om het PAB niet te laten starten.

Combinatie PAB en andere voorzieningen

Uit de toelichting blijkt dat PAB niet gecombi-
neerd kan worden met een verblijf in een instel-
ling, zegt mevrouw Sonja Becq. Sluit het voorstel
de combinatie van PAB met een voorziening volle-
dig uit ? Een werknemer in een beschutte werk-
plaats zou in dat geval geen beroep kunnen doen
op een persoonlijke assistent ; een gehandicapte
die in de private sector werkt, zou dit wel kunnen.
Dit zou ook betekenen dat iemand die in een voor-
ziening begeleid zelfstandig wonen verblijft, waar
de dienstverlening minimaal is, daarnaast geen be-
roep kan doen op een assistent voor bepaalde an-
dere activiteiten. Een kind met autisme dat thuis-
begeleiding krijgt, kan ook nood hebben aan bege-
leiding in het onderwijs. Het lid pleit hiermee niet
voor dubbele subsidiëring, maar het ene kan een
aanvulling zijn voor het andere.

De combinatie van een residentiële instelling en
PAB is met dit voorstel van decreet niet mogelijk,
antwoordt de heer Guy Swennen, maar het is de
bedoeling dat het PGB dit wel mogelijk maakt.

Bijstand of begeleiding

Bij de definitie van persoonlijke assistentie wordt
gesproken over “bijstaan”, nooit over “begelei-
den”, stelt mevrouw Sonja Becq vast. Spreker
meent dat begeleiding niet in tegenspraak is met
de verantwoordelijkheid die aan de budgethouder
gegeven wordt. De budgethouder kan immers de
wettelijke vertegenwoordiger zijn van een minder-
jarige of van een mentaal gehandicapte. Onder ‘bij-
stand’ begrijpt het lid : instructies volgen, onder
‘begeleiding’ : ook wat sturen, zonder de budget-
houder van zijn verantwoordelijkheid te ontslaan.
Kunnen de indieners verduidelijken wat ze onder
bijstand verstaan ? 

Er valt te discussiëren over de grens tussen bij-
stand en begeleiding, meent de heer Guy Swennen.
Onder bijstand valt volgens hem natuurlijk ook
een stuk begeleiding. De hulp van een assistent aan
een kind met een handicap op school is bv. niet be-
perkt tot het helpen bij het naar het toilet gaan.
Het kan ook gaan om uitleg bij de lesinhoud.

Vereniging van budgethouders en zorgconsulenten

In de toelichting is sprake van een vereniging van
budgethouders, in de tekst van het voorstel van de-
creet daarentegen niet, merkt mevrouw Sonja Becq
op. Hoe ziet men de werking en subsidiëring van
een dergelijke vereniging ? Mevrouw Sonja Becq
vraagt in welke mate er bewust voor werd gekozen
om geen zorgconsulenten in te schakelen. Het gaat
om personen die advies kunnen geven bij het kie-
zen van activiteiten waarvoor men assistentie
wenst. Het is immers niet vanzelfsprekend dat elk-
een zelf duidelijk zicht heeft op alle componenten
en mogelijkheden inzake zorg. Ook de zwakkere,
minder mondige of minder zelfredzame persoon
heeft recht op ondersteuning om PAB op een
goede manier te kunnen realiseren.

Bepalingen over de vereniging van budgethouders
zijn inderdaad niet in het voorstel van decreet zelf
opgenomen, zegt de heer Guy Swennen. De toe-
lichting bij het voorstel bevat wel een duidelijke
stelling hieromtrent. Volgens het principe van de
ratio legis zal de Vlaamse regering die stelling uit-
werken in de uitvoeringsbesluiten. De bedoeling
van de vereniging van budgethouders is ondersteu-
ning te geven bij de administratieve aspecten voor
wie dit zelf niet aankan. Aansluiting bij die vereni-
ging is geen verplichting.

De minister verklaart verder dat de vereniging van
budgethouders wel opgenomen is in het voorstel
van decreet tot de invoering van het PGB. Er
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wordt ook verwezen naar een budget voor de kos-
ten voor aansluiting bij die vereniging. Voorliggend
voorstel van decreet sluit dit niet uit. In de uitvoe-
ringsbesluiten bij dit voorstel van decreet zal reke-
ning gehouden worden met de vereniging voor
budgethouders. Er wordt ook nu al gedacht om via
zorgconsulenten te werken. Als men het PAB
openstelt voor alle vormen van handicap, is het lo-
gisch dat men daar ook in voorziet voor de zwak-
kere personen. Over de concrete formulering in
het uitvoeringsbesluit kan de minister nu nog niets
meedelen.

Mevrouw Sonja Becq onderstreept de bekommer-
nis dat iemand mee richting kan geven in het kie-
zen van de zorg. Kan de zorgconsulent al niet in
voorliggend voorstel van decreet ingeschreven
worden ? De minister repliceert dat dit voorstel de
zorgconsulent niet uitsluit. Het lid werpt op dat de
budgethoudersvereniging vooral op de administra-
tieve afhandeling gericht is. De minister zegt dat
het niet de bedoeling is het Nederlandse model te
kopiëren waar de administratieve afhandeling ge-
decentraliseerd verloopt. Het zal via het VFSIPH
verlopen. De minister ziet de vereniging van bud-
gethouders veeleer als een soort gebruikersvereni-
ging die een stuk inhoudelijk advies geeft.

Wat wordt verstaan onder de organisatie van de as-
sistentie ? De heer Guy Swennen verwijst naar de
commentaar in de toelichting bij het voorgestelde
artikel 58bis, tweede paragraaf : “Alleen strikte or-
ganisatiekosten komen in aanmerking, zoals de
kosten van de dienstverlening van een sociaal se-
cretariaat, van het plaatsen van vacatures, van de
opleiding van de personen met een handicap en
hun assistenten.”. Volgens de indiener is de verrui-
ming duidelijk aanwezig. Mevrouw Sonja Becq
stelde zich wel vragen naar aanleiding van "6. Uit-
voering", 1°, tweede lid : “Maar die intermediaire
instanties moeten zich tot een strikte opdracht van
instrumentele ondersteuning beperken,...”. De heer
Guy Swennen legt uit dat daarmee bedoeld wordt
dat de autonomie van de budgethouder op geen
enkele manier vandaaruit kan worden overgeno-
men. Men kan dus niet in de plaats optreden van
de budgethouder. “Instrumentele ondersteuning”
slaat niet op een limitatieve invulling.

Maximumbedragen budgetten en programmatie

De tenlasteneming van de kosten door het
VFSIPH wordt beperkt tot een maximumbedrag.
Mevrouw Sonja Becq wenst te vernemen welke pa-
rameters gehanteerd worden voor het vastleggen
van die maximumbedragen. Wordt de graad van
zorgbehoevendheid de parameter of het bedrag

dat normaal in een voorziening wordt besteed ?
Het maximumbedrag mag er in geen geval toe lei-
den dat de facto bepaalde personen (met een hoge
graad van zorgbehoevendheid) uit de boot vallen.
Welke criteria of parameters worden gehanteerd
om de programmatie vast te leggen ?

Het is volgens de heer Guy Swennen duidelijk dat
de maximumbedragen voor het budget moeten be-
paald worden op basis van de graad van vermin-
derde zelfredzaamheid. De indicering en de para-
meters behoren tot het domein van de uitvoerings-
besluiten. Wat met de programmatie ? Als er op
één vlak expertise aanwezig is in de gehandicap-
ten- of de welzijnssector, is het wel op dat vlak,
stelt de heer Guy Swennen. Dat heeft te maken
met spreiding, leeftijden enz. De programmatie be-
hoort tot het domein van de uitvoeringsbesluiten.
Elke programmatie trekt lijnen waardoor sommi-
gen eruit vallen en anderen niet. Belangrijk is dat
het recht op PAB ingevoerd is, waarna het kan
groeien. Een beginprogrammatie barst altijd uit
haar voegen zodra ze op de sporen staat. Het is
duidelijk dat het voorstel van decreet niemand wil
uitsluiten, onderstreept de heer Guy Swennen. Als
de beginprogrammatie personen met een mentale
handicap zou uitsluiten, dan zou dat in strijd zijn
met het decreet.

Zoals de heer Swennen zei, kan de zorgindicering
een aanwijzing zijn voor het bepalen van het bud-
get, maar toch pleit mevrouw Simonne Janssens-
Vanoppen ervoor de nodige soepelheid aan de dag
te leggen. Niet alleen de ernst van de handicap be-
paalt de vraag naar assistentie, ook en misschien
nog meer is het maatschappelijk engagement of de
mate van actief leven van de betrokkene doorslag-
gevend. Het lid pleit in ieder geval voor evaluatie
om in open communicatie met de gebruikers zelf
bij te sturen.

De minister benadrukt dat het niet haar bedoeling
is om bepaalde categorieën van handicaps uit te
sluiten in de uitvoeringsbesluiten. Het komt aan de
personen met een handicap zelf toe om te oordelen
of zij er gebruik willen van maken of niet. Er wordt
geen beperking ingevoerd wat de aard van de han-
dicap betreft. Er zijn wel budgettaire beperkingen.
De budgettaire mogelijkheden moeten jaar na jaar
opgebouwd worden. Op termijn moet een deel van
de middelen die nu naar de traditionele zorg uit-
gaan, besteed kunnen worden aan het PGB. Dit
veronderstelt natuurlijk een geleidelijke ombouw
van de traditionele zorg. Bij het toekennen van de
budgetten wil de minister in een eerste fase de ur-
gentiegraad van de vraag een rol laten spelen,
omdat het PAB een stuk ondersteuning moet
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geven aan de thuiszorg, wat nu onvoldoende uitge-
bouwd is. De traditionele categoriale voorzienin-
gen zijn blijkbaar niet in staat om de vragen met de
hoogste urgentiegraden uit de wachtlijsten per pro-
vincie te beantwoorden. Een stuurgroep bereidt
momenteel de uitvoeringsbesluiten voor. Professor
Jef Breda maakt deel uit van de stuurgroep en kan
dus zijn ervaring met het experiment aanwenden.
De minister kan nu reeds meedelen dat bij de uit-
voeringsbesluiten afgestapt wordt van de catego-
riale benadering. Er wordt gewerkt met zorgindice-
ring en zorgprofielen. Er worden op een meer ge-
nuanceerde manier verschillende zorgfuncties en
zorgpaketten gedefinieerd. Die werkwijze is niet
alleen belangrijk voor het PAB, maar ook voor de
voorzieningen. De omkadering voor een voorzie-
ning wordt momenteel bepaald op basis van de ca-
tegorie, niet op basis van de zorgbehoeften van de
bewoners. Daarom blijven de zwaar zorgbehoeven-
den op de wachtlijsten staan. Het is de bedoeling
dat elke persoon met een handicap een welbepaald
pakket van zorgtoekenning meeneemt, ongeacht
de voorziening waar hij aanklopt. De beleidsvoor-
bereidende cel in het VFSIPH werkt aan de uit-
werking van die zorgprofielen. Mevrouw Molle-
man, lid van die cel, heeft heel wat onderzoekser-
varing op dat vlak.

Arbeidsrechtelijke en fiscale situatie 

Op de hoorzittingen waren vragen over de aard
van het arbeidscontract en over de arbeidsrechte-
lijke aspecten van bv. weekend- en avondwerk, stelt
mevrouw Sonja Becq. Welke regeling voorziet men
voor de overeenkomst tussen werkgever en werk-
nemer ? Het lid hoopt dat overleg werd gepleegd
met de federale overheid. Dit geldt evenzeer voor
het fiscale regime voor het PAB. Is het PAB belast-
baar ? Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen dringt
aan op een goede sociaalrechtelijke bescherming
van de assistenten. Uit het experiment is af te lei-
den dat de verstandhouding in het begin vaak goed
is, maar dat na enige tijd conflicten mogelijk zijn.

De aard van de arbeidsovereenkomst zal in de uit-
voeringsbesluiten geregeld worden, antwoordt de
de heer Guy Swennen. Op fiscaal vlak rijst er geen
enkel probleem. Het budget is een tenlasteneming
door het VFSIPH, geen inkomen. Het is dus niet
belastbaar.

Mevrouw Marijke Dillen meent een contradictie te
zien tussen enerzijds het feit dat de aard van de ar-
beidsovereenkomst nog moet worden ingevuld en
anderzijds de bewering dat het budget niet belast-
baar is. De heer Guy Swennen ontkent dit : voor de
budgethouder is het budget geen inkomen. Iets an-

ders is het inkomen dat de persoonlijke assistent
verwerft.

De minister voegt daaraan toe dat de arbeidsregle-
mentering en het statuut van de persoonlijke assis-
tent samen met de sociale partners bekeken moet
worden zodra het systeem op gang getrokken
wordt. Die gesprekken kunnen in een speciale cel
binnen paritair comité 319 gevoerd worden. De ba-
sisrechten van de persoonlijke assistenten moeten
gegarandeerd worden, oordeelt de minister.

3. Artikelsgewijze bespreking en stemming

Artikel 1 wordt unaniem aangenomen met 11
stemmen.

Bij artikel 2 is er een amendement van mevrouw
Sonja Becq, mevrouw Ingrid van Kessel en me-
vrouw Riet Van Cleuvenbergen dat ertoe strekt in
de voorgestelde tekst van artikel 58bis, 2°, op de
tweede regel, na het woord “bijstaan” de woorden
“en begeleiden” in te voegen (Parl. St. Vl. Parl.
1999-00, nr. 283/2). De term “bijstaan” blijft volgens
de indieners zeer vaag en te beperkt. Personen met
een mentale handicap vragen soms meer dan assis-
tentie of bijstand. Begeleiding is ruimer dan zuive-
re assistentie op het vlak van ADL, vervoer... Het
huidige persoonlijke-assistentiebudget zal veeleer
afschrikken en biedt geen antwoord op de zorgvra-
gen van mensen die nu op de centrale wachtlijst
staan met een urgentiecode 1 of 2. Op die manier
schiet het huidige persoonlijke-assistentiebudget
aan zijn doel voorbij.

De heer Guy Swennen stemt in met dit amende-
ment. De minister heeft er evenmin problemen
mee, maar wijst er eveneens op dat het woord “bij-
stand” gedefinieerd wordt in artikel 2 van het de-
creet van 27 juni 1990 houdende oprichting van
een VFSIPH. De heer Guy Swennen onderstreept
dat het woord “begeleiding” alleen opgenomen
mag worden in die betekenis dat het niet in strijd is
met de definitie van bijstand in het oorspronkelijk
decreet op het VFSIPH. Mevrouw Sonja Becq
stemt daarmee in. Met het woord begeleiding
wordt allerminst betutteling bedoeld.

Het amendement van mevrouw Sonja Becq, me-
vrouw Ingrid van Kessel en mevrouw Riet Van
Cleuvenbergen bij de voorgestelde tekst van arti-
kel 58bis, 2°, wordt unaniem aangenomen met 11
stemmen.
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Dezelfde leden hebben een amendement inge-
diend dat ertoe strekt in de voorgestelde tekst van
artikel 58bis een 2°bis in te voegen, dat luidt als
volgt : “2°bis ADL : activiteiten met het oog op het
voorzien in de eigen basisbehoeften en de daarbij
aansluitende activiteiten die voornamelijk betrek-
king hebben op de uitvoering van huishoudelijke
activiteiten en de mogelijkheid om sociale contac-
ten te leggen, zich te ontplooien en zich te oriënte-
ren in tijd en ruimte ;” (ibid.).

Mevrouw Sonja Becq verduidelijkt dat de term
ADL, als basis voor deze zorgverlening, moet gespe-
cifieerd worden. De indieners hebben zich daarbij
laten inspireren door de bepaling van verminderd
zelfzorgvermogen in het zorgdecreet. De indieners
staan open voor een eventueel betere definitie.

De heer Guy Swennen antwoordt dat ADL reeds
gedefinieerd werd in de uitvoeringsbesluiten over
begeleid zelfstandig wonen. Op zich heeft het lid
geen probleem met het definiëren van ADL, maar
de definitie mag niet limitatief zijn en moet compa-
tibel zijn met andere definities. Wegens de rechtsze-
kerheid is het niet opportuun ADL nog eens te de-
finiëren. Mevrouw Simonne Janssens-Vanoppen
steunt het amendement evenmin. Het woord “basis-
behoefte” wordt in de definitie ingevoerd. Dit kan
ontzettend ruim opgevat worden en andere ladin-
gen dekken. Mevrouw Sonja Becq repliceert dat dit
nu net het voordeel van een niet-limitatieve lijst is.

Het amendement van dezelfde indieners tot invoe-
ging van een 2°bis bij de voorgestelde tekst van ar-
tikel 58bis wordt verworpen met 7 stemmen tegen
3 bij 1 onthouding.

Verder is er een amendement van dezelfde indie-
ners dat ertoe strekt aan de voorgestelde tekst van
artikel 58bis een 5° toe te voegen, dat luidt als
volgt : “5° zorgconsulent : de persoon of de vereni-
ging, erkend door de regering, die op vraag van de
persoon met een handicap of zijn wettelijke verte-
genwoordiger advies op maat verleent bij zowel de
zoektocht naar aangepaste persoonlijke assistentie,
als de inhoud en de organisatie van persoonlijke
assistentie.” (ibid.).

Mevrouw Sonja Becq verduidelijkt dat het al dan
niet slagen van het PAB mee afhankelijk is van de
functie van zorgconsulent. De indieners wensen het
woord en de definitie “zorgconsulent” expliciet in
te schrijven. Op die manier krijgen ook de perso-
nen met een handicap die voor één of meerdere as-
pecten bijkomende ondersteuning nodig hebben
(het omschrijven van de zorgvraag, het werkgever-
zijn, het zoeken naar wie welke zorg kan verlenen

en tegen welke prijs...) de kans hun eigen zorg te
organiseren.

Mevrouw Simonne Janssens-Vanoppen vindt dit
amendement een voorbeeld van overregulering.
Een persoon met een handicap kan vrijblijvend ad-
vies inwinnen bij iemand die hij vertrouwt. Dit kan
bv. een maatschappelijk assistent van het OCMW
of van een gebruikersfederatie zijn. Het lid wenst
dit niet in het voorstel van decreet op te nemen. De
heer Guy Swennen sluit zich daarbij aan. In de be-
leidsnota Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen
1999-2000 (Parl. St. Vl. P. 1999-00, nr. 150/1) werd
bovendien de heroriëntering van de multidiscipli-
naire teams aangekondigd. Advisering over de zorg
heeft betrekking op de gehele sector en niet alleen
specifiek op het PAB. Mevrouw Sonja Becq repli-
ceert dat het amendement een versterking van de
gebruiker beoogt. Een volgend amendement (zie
voorgestelde tekst van artikel 58ter) beoogt de fi-
nanciële implicaties hiervan te regelen en moet als
één geheel met dit amendement beschouwd wor-
den. Het biedt de mogelijkheid van ondersteuning,
maar is geen verplichting. Niets belet overigens de
multidisciplinaire teams te erkennen als zorgconsu-
lenten in het kader van dit voorstel van decreet,
zelfs als deze definitie ruimer is. De heer Guy
Swennen blijft ertegen gekant om de hiervoor ge-
noemde redenen.

Het amendement tot toevoeging van een 5° aan de
voorgestelde tekst van artikel 58bis wordt verwor-
pen met 7 stemmen tegen 4.

Dezelfde indieners hebben een amendement inge-
diend dat ertoe strekt aan de voorgestelde tekst
van artikel 58ter, na het eerste lid, een nieuw lid
toe te voegen, dat luidt als volgt : “Dit budget kan
gebruikt worden in combinatie met een voorzie-
ning voor opvang, behandeling en begeleiding van
personen met een handicap of opname in een
pleeggezin en met de door de federale, communau-
taire of regionale overheden gesubsidieerde voor-
zieningen inzake tewerkstelling, beroepsopleiding
of vrijetijdsbesteding.”(ibid.).

Mevrouw Sonja Becq licht toe dat wie gebruik
maakt van een lichtere vorm van zorg (logeren,
kortopvang, thuisbegeleiding, beschermd en bege-
leid wonen, semi-internaat, dagcentrum ...) de zorg
thuis moet kunnen organiseren met een persoonlij-
ke-assistentiebudget.

De heer Guy Swennen antwoordt dat het voorstel
van decreet geen bepalingen terzake opneemt
waardoor een combinatie wel mogelijk is. Dit moet
worden ingevuld in de uitvoeringsbesluiten. Het in-
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voeren van een definitie waardoor een combinatie
mogelijk wordt, zou een verenging betekenen. Me-
vrouw Patricia Ceysens is van oordeel dat dit thuis-
hoort in de discussie over het PGB waar alle moge-
lijke combinaties aan bod zullen komen. Mevrouw
Sonja Becq verduidelijkt dat het amendement in
de tekst van het voorstel wil expliciteren wat in de
toelichting staat. De indieners willen niet wachten
tot het PGB. Als de toelichting niet genoeg duide-
lijkheid zou verschaffen, dan is ondertussen tijdens
de bespreking genoeg duidelijkheid hierover ge-
creëerd, vindt de heer Guy Swennen.

Het amendement wordt verworpen met 7 stemmen
tegen 4.

Dezelfde indieners hebben een amendement inge-
diend dat ertoe strekt aan de voorgestelde tekst
van artikel 58ter, tweede lid, de volgende zinnen
toe te voegen : “Hiervoor kan een beroep gedaan
worden op een erkend zorgconsulent. De kosten
van de adviesverlening van de zorgconsulent wor-
den ten laste genomen door het Vlaams Fonds
door een forfaitair supplement toe te kennen op
het persoonlijke-assistentiebudget.” (ibid.).

Dit amendement sluit aan bij het amendement tot
invoeging van de definitie van “zorgconsulent”.
Mevrouw Sonja Becq legt uit dat wie zwakker is,
een beroep moet kunnen doen op het PAB zonder
dat dit van zijn budget wordt afgetrokken.

Minister Mieke Vogels vindt dit amendement over-
bodig ; ze verwijst naar de voorgestelde tekst van
artikel 58bis, 1° : “(...) het budget dat het Fonds aan
de persoon met een handicap of zijn wettelijke ver-
tegenwoordiger toekent voor de gehele of gedeel-
telijke tenlasteneming van de kosten van de per-
soonlijke assistentie en de organisatie ervan ;”. Me-
vrouw Sonja Becq vindt dat in 1° niet duidelijk tot
uiting komt dat het om een supplement voor een
zorgconsulent gaat, dat bovenop het budget komt.
Dit is om te vermijden dat wie een zorgconsulent
nodig heeft, financieel benadeeld wordt en hier-
voor een deel uit zijn budget moet nemen.

Het amendement wordt verworpen met 7 stemmen
tegen 4.

Verder is er een amendement van dezelfde indie-
ners dat ertoe strekt aan de voorgestelde tekst van
artikel 58ter, een laatste lid toe te voegen, dat luidt
als volgt : “Met het oog op de evaluatie van het
persoonlijke-assistentiebudget door het Vlaams
Parlement maakt de regering jaarlijks een rapport
over” (ibid.). Aangezien dit voorstel van decreet

een nieuwe stap is in het gehandicaptenbeleid is
evaluatie nodig om snel te kunnen bijsturen.

De heer Guy Swennen meent dat de parlementsle-
den al genoeg overstelpt worden met documenten.
Overigens bestaat er geen dergelijke rapportage
voor andere werkvormen. Het PAB zal qua om-
vang geen groot gewicht zijn in de begroting van
het VFSIPH. Het parlement beschikt trouwens
over genoeg andere controlemiddelen. Mevrouw
Riet Van Cleuvenbergen repliceert dat de meer-
derheid zelf om een evaluatie gevraagd heeft. Me-
vrouw Simonne Janssens-Vanoppen brengt daar
tegen in dat haar woorden verkeerd begrepen wer-
den : ze vroeg om te evalueren en bij te sturen,
maar dit betekent niet dat elk jaar een rapport
moet worden voorgelegd. De heer Koen Helsen
merkt op dat het VFSIPH altijd een jaarverslag uit-
brengt. Mevrouw Patricia Ceysens wijst op de mo-
gelijkheid om bij de begroting en de begrotings-
controle vragen te stellen. Volgens minister Mieke
Vogels brengt het VFSIPH regelmatig rapporten
over bepaalde zorgvormen uit in functie van con-
gressen. De minister wenst het uitbrengen van 
dergelijke rapporten niet te formaliseren. Het 
VFSIPH heeft niets te verbergen. De indieners be-
sluiten hun amendement in te trekken.

Het laatste lid van het voorgestelde artikel 58ter
bepaalt dat het maximale aantal budgetten in een
programmatie wordt vastgesteld. Mevrouw Sonja
Becq kreeg graag een indicatie over die program-
matie. Wat wordt bedoeld met een evenwichtige
spreiding ? Welke criteria worden gehanteerd ?
Waarop is de fasering gestoeld ? Minister Mieke
Vogels verwijst naar haar antwoord in de algemene
bespreking. Mevrouw Sonja Becq dringt er nog-
maals op aan dat de minister de uitvoeringsbeslui-
ten aan de commissie zou voorleggen.

Ten slotte is er een amendement ingediend door
mevrouw Sonja Becq, mevrouw Ingrid van Kessel
en mevrouw Riet Van Cleuvenbergen dat ertoe
strekt in de voorgestelde tekst van artikel 58quater
1° te vervangen door wat volgt : “1° de erkennings-
criteria voor de zorgconsulent ;”(ibid.). ADL wordt
gespecifieerd in artikel 58bis.

Het amendement wordt verworpen met 7 stemmen
tegen 3 bij 1 onthouding.

Het aldus geamendeerde artikel 2 wordt aangeno-
men met 8 stemmen bij 3 onthoudingen.

Artikel 3 wordt aangenomen met 8 stemmen bij 3
onthoudingen.
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4. Stemming over het geheel

Het voorstel van decreet houdende wijziging van
het decreet van 27 juni 1990 houdende oprichting
van een Vlaams Fonds voor de Sociale Integratie
van Personen met een Handicap, met het oog op
het invoeren van het persoonlijke-assistentiebud-
get wordt aangenomen met 8 stemmen bij 3 ont-
houdingen.

Mevrouw Sonja Becq verklaart dat de CVP zich
onthouden heeft omdat de inschakeling van een
zorgconsulent niet opgenomen werd en omdat er
onvoldoende duidelijkheid is over de concrete uit-
voering van het decreet.

De verslaggever, De voorzitter,

Sonja BECQ Patricia CEYSENS
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Artikel 1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid.

Artikel 2

In het decreet van 27 juni 1990 houdende oprich-
ting van een Vlaams Fonds voor de Sociale Inte-
gratie van Personen met een Handicap wordt een
hoofdstuk VIIbis, bestaande uit de artikelen 58bis
tot en met 58quater, ingevoegd, dat luidt als volgt :

"HOOFDSTUK VIIbis

Bijzondere tussenkomsten aan gehandicapte
personen via het persoonlijke-assistentiebudget

Artikel 58bis

In dit hoofdstuk wordt verstaan onder :

1° persoonlijke-assistentiebudget : het budget dat
het Fonds aan de persoon met een handicap of
zijn wettelijke vertegenwoordiger toekent voor
de gehele of gedeeltelijke tenlasteneming van
de kosten van de persoonlijke assistentie en de
organisatie ervan ;

2° persoonlijke assistentie : de handelingen van
een persoonlijke assistent, gericht op het bijs-
taan en begeleiden van een persoon met een
handicap bij het uitvoeren van de activiteiten
met het oog op de organisatie van het dagelijks
leven en de bevordering van de sociale integra-
tie ;

3° persoonlijke assistent : een meerderjarige die
persoonlijke assistentie verleent in het kader
van een overeenkomst met de persoon met een
handicap of zijn wettelijke vertegenwoordiger ;

4° budgethouder : de persoon met een handicap of
zijn wettelijke vertegenwoordiger aan wie het
Fonds een persoonlijke-assistentiebudget toe-
kent.

Artikel 58ter

Het Fonds kan, binnen de grenzen van zijn begro-
ting en tot een maximumbedrag, de kosten van de
persoonlijke assistentie, gedragen door de perso-
nen met een handicap, ten laste nemen door het
toekennen van een persoonlijke-assistentiebudget.

De budgethouder neemt zelf de verantwoordelijk-
heid op zich voor de organisatie van de persoonlij-
ke assistentie.

De kosten, bedoeld in het eerste lid, moeten bewe-
zen worden.

De budgethouder ontvangt in de loop van het jaar
voorschotten tot een bedrag dat het in het eerste
lid bedoelde maximumbedrag niet mag overschrij-
den.

De bewezen en ten laste genomen kosten en de
uitbetaalde voorschotten worden jaarlijks verre-
kend.

Het maximale aantal van de in het eerste lid be-
doelde budgetten dat het Fonds kan toekennen en
de regels voor de evenwichtige spreiding van de in
het eerste lid bedoelde budgetten worden vastge-
steld in een programmatie.

Artikel 58quater

De Regering bepaalt :

1° de categorieën van handelingen, bedoeld in arti-
kel 58bis, 2° ;

2° de nadere regels van de overeenkomst met de
persoonlijke assistent, bedoeld in artikel 58bis,
3° ;

3° het maximumbedrag en de voorwaarden voor
het toekennen van de budgetten, bedoeld in ar-
tikel 58ter, eerste lid ;

4° de nadere regels van de bewijsvoering van de
kosten, bedoeld in artikel 58ter, derde lid ;

5° de nadere regels van de toekenning van voor-
schotten, bedoeld in artikel 58ter, vierde lid ;

6° de nadere regels van de jaarlijkse verrekening
van de kosten, bedoeld in artikel 58ter, vijfde
lid ;
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7° de programmatie, bedoeld in artikel 58ter, zesde
lid.".

Artikel 3

Dit decreet treedt in werking op 1 december 2000.
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